智浪教育-普惠英才

2012年全国初中数学竞赛（海南赛区） 

初 赛 试 卷

（本试卷共4页，满分120分，考试时间：3月11日8:30——10:30）

	题  号
	一
	二
	三
	总 分

	
	(1—10)
	(11—18)
	19
	20
	

	得  分
	
	
	
	
	


一、选择题（本大题满分50分，每小题5分）

在下列各题的四个备选答案中，只有一个是正确的，请把你认为正确的答案的字母

代号填写在下表相应题号下的方格内
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1、下列运算正确的是（     ）
 A．x2‧x3=x6    B． 2x(3x=5x2    C．(x2)3=x6    D． x6(x2=x3
2、有大小两种游艇，2艘大游艇与3艘小游艇一次可载游客57人，3艘大游艇与2艘小游艇一次可载游客68人，则3艘大游艇与6艘小游艇一次可载游客的人数为（     ）

A．129           B．120            C．108         D．96

3、实数a＝20123－2012，下列各数中不能整除a的是（     ）
A．2013          B．2012           C．2011        D．2010
[image: image34.bmp]4、如图1所示的两个圆盘中，指针落在每一个数所在的区域上的机会均等，则两个指针同时落在数“1”所在的区域上的概率是（     ）
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5、一辆公共汽车从车站开出，加速行驶一段时间后匀速行驶，过了一段时间，汽车到达下一个车站．乘客上下车后汽车开始加速，一段时间后又开始匀速行驶，下面可以近似地刻画出汽车在这段时间内的速度变化情况的图象是（      ）
[image: image35.bmp]
6、要使
[image: image5.wmf]1

2

1

3

-

+

-

x

x

有意义，则
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7、菱形的两条对角线之和为L、面积为S，则它的边长为（    ）
A．
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8、如图2，将三角形纸片ABC沿DE折叠，使点A落在BC边上的点F处，

且DE∥BC，下列结论中，一定正确的个数是（     ）
①△△CEF是等腰三角形   　　　     ②四边形ADFE是菱形
③四边形BFED是平行四边形        ④∠BDF+∠CEF＝2∠A
A．1
          B．2
           C．3
        D．4

9、如图3，直线x＝1是二次函数 y＝ax2＋bx＋c的图象的对称轴，则有(     )
A．a＋b＋c＝0   B．b＞a＋c     C．b＝2a      D．abc＞0
10、铁板甲形状为直角梯形，两底边长分别为4cm，10cm，且有一内角为60°；铁板乙形状为等腰三角形，其顶角为45°，腰长12cm ．在不改变形状的前提下，试图分别把它们从一个直径为8.5cm的圆洞中穿过，结果是（    ）
   A．甲板能穿过，乙板不能穿过    B．甲板不能穿过，乙板能穿过
C．甲、乙两板都能穿过          D．甲、乙两板都不能穿过
二、填空题（本大题满分40分，每小题5分）
11、x与y互为相反数，且
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的值为__________.

12、一次函数y=ax+b的图象如图4所示，则化简
[image: image17.wmf]1
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得________.

13、若x=－1是关于x的方程a2x2+2011ax－2012=0的一个根，则a的值为__________.

14、一只船从A码头顺水航行到B码头用6小时，由B码头逆水航行到A码头需8小时，则一块塑料泡沫从A码头顺水漂流到B码头要用______小时（设水流速度和船在静水中的速度不变）．

15、如图5，边长为1的正方形ABCD的对角线相交于点O，过点O的直线分别交AD、BC于E、F，则阴影部分的面积是         ．
16、如图6，直线l平行于射线AM，要在直线l与射线AM上各找一点B和C，使得以A、B、C为顶点的三角形是等腰直角三角形，这样的三角形最多能画_______个．
17、如图7，△ABC与△CDE均是等边三角形，若∠AEB=145°，则∠DBE的度数是________.
18、如图8所示，矩形纸片ABCD中，AB＝4cm，BC＝3cm，
把∠B、∠D分别沿CE、AG翻折，点B、D分别落在对角线
AC的点B＇和D＇上，则线段EG的长度是________.
三、解答题(本大题满分30分，每小题15分)

19、某市道路改造工程，如果让甲工程队单独工作，需要30天完成，如果让乙工程队单独工作，则需要60天方可完成；甲工程队施工每天需付施工费2.5万元，乙工程队施工每天需付施工费1万元.请解答下列问题：
（1）甲、乙两个工程队一起合作几天就可以完成此项工程？

（2）甲、乙两个工程队一起合作10天后，甲工程队因另有任务调离，剩下的部分由乙工程队单独做，请问共需多少天才能完成此项工程？

（3）如果要使整个工程施工费不超过65万元，甲、乙两个工程队最多能合作几天？

（4）如果工程必须在24天内（含24天）完成，你如何安排两个工程队施工，才能使施工费最少？请说出你的安排方法，并求出所需要的施工费.
20、如图9，四边形ABCD是矩形，点P是直线AD与BC外的任意一点，连接PA、PB、PC、PD．请解答下列问题：
（1）如图9（1），当点P在线段BC的垂直平分线MN上（对角线AC与BD的交点Q除外）时，证明△PAC≌△PDB；
（2）如图9（2），当点P在矩形ABCD内部时，求证：PA2+PC2=PB2+PD2；

（3）若矩形ABCD在平面直角坐标系xoy中，点B的坐标为（1，1），点D的坐标为（5，3），如图9（3）所示，设△PBC的面积为y，△PAD的面积为x，求y与x之间的函数关系式．
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一、选择题（本大题满分50分，每小题5分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	D
	D
	A
	C
	B
	A
	B
	D
	B


7、提示：可设菱形的两条对角线长分别为a、b，利用对角线互相垂直进行解答.
9、分析:由函数的图象可知:当x=1时有a＋b＋c＜0,当x=-1时有a-b＋c＞0,即a＋c＞b,即b＜a＋c，函数的对称轴为
[image: image18.wmf]1
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，则b＝－2a，因为抛物线的开口向上，所以a＞0，抛物线与y轴的交点在负半轴，所以c＜0，由b＝－2a可得b＜0．所以abc＞0，因而正确答案为D
10、分析：分别计算铁板的最窄处便可知，如图Ａ，直角梯形，AD=4cm，BC=10cm，∠C=60°，过点A过AE//CD，交BC于点E，过点B作BE⊥CD于点F，可求得AB=
[image: image19.wmf]3
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cm＞8.5cm，BE=
[image: image20.wmf]3
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cm＞8.5cm  铁板甲不能穿过，如图Ｂ，等腰三角形ABC中，
顶角∠A=45°，作腰上的高线BD，可求得BD=
[image: image21.wmf]2
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cm＜8.5cm，
所以铁板乙可以穿过； 所以选择Ｂ
二、填空题（本大题满分40分，每小题5分）
11、 
[image: image22.wmf]4
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   12、a+1  13、 a1=2012,  a2=－1   14、48
15、
[image: image23.wmf]4
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单位面积  16、3个    17、85°  18、
[image: image24.wmf]10


17、分析：易证△CEA与△CDB全等，从而有∠DBC=∠EAC，因为，
∠ABE+∠BAE=180°-145°=35°所以有∠EAC+∠EBC=120°-35°=85°，
所以∠EBD=∠EBC+∠DBC=85°
18、分析：AB＝4cm，BC＝3cm，可求得AC=5cm，由题意可知
C B＇=BC=3cm，A B＇=2cm设BE=x，则AE=4-x，则有(4-x)2-x2 =22,
x=1.5cm，即BE=DG=1.5cm，过点G作GF⊥AB于点F，则
可求出EF=1 cm，所以EG=
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三、解答题(本大题满分30分，每小题15分)
19、本题满分15分，第（1）、（2）、（3）小题，每小题4分，第（4）小题3分.
解：（1）设甲、乙两个工程队一起合作x天就可以完成此项工程，依题意得：

[image: image26.wmf]1
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，解得：x=20   答：甲、乙两个工程队一起合作20天就可以完成此项工程.
（2）设完成这项道路改造工程共需y天，依题意得：
[image: image27.wmf]1
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，解得y=40 。  
答：完成这项道路改造工程共需40天.另：也可列方程：
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（3）因为甲工程队单独完成工程需2.5×30=75万元，乙工程队单独完成工程需1×60=60万元，要想使施工费尽可能少，甲工程队要少参与，即合作的时间要尽可能少，剩下的由乙单独完成，设甲、乙两个工程队合作a天，则由题意可知乙工程队还需单独做（60-3a）天，得：
（1+2.5）a ＋1×（60-3a）≤65
3.5 a＋60-3 a≤65     a≤10     答：甲、乙两个工程队最多能合作10天.
（4）由题意知，甲、乙两个工程队单独做都不可能在规定时间内完成，必须合作，又甲工程队单独完成工程需2.5×30=75万元，乙工程队单独完成工程需1×60=60万元，75＞60，因而应安排乙工程队在工程期限内尽可能多做，即做满24天。设应安排他们合作m天，由题意可得：
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    解得：m=18.  即，安排甲、乙两工程队合作18天，剩下的部分乙工程队单独做6天.  施工费为：2.5×18+1×24=69（万元）.
20、本题满分15分，第（1）、（2）、（3）小题各5分.
解：（1）作BC的中垂线MN，在MN上取点P，连接PA、PB、PC、PD，
如图9（1）所示，∵MN是BC的中垂线，所以有PA=PD，PC=PB，
又四边形ABCD是矩形，∴AC=DB

∴△PAC≌△PDB（SSS）
（2）证明：过点P作KG//BC ，如图9（2）
∵四边形ABCD是矩形，∴AB⊥BC，DC⊥BC

∴AB⊥KG，DC⊥KG， ∴在Rt△PAK中，PA2=AK2+PK2
同理，PC2=CG2+PG2 ；PB2= BK2+ PK2，PD2=+DG2+PG2
PA2+PC2= AK2+PK2+ CG2+PG2， ，PB2+ PD2= BK2+ PK2 +DG2+PG2
AB⊥KG，DC⊥KG，AD⊥AB ，可证得四边形ADGK是矩形，
∴AK=DG，同理CG=BK ，
∴AK2=DG2，CG2=BK2      ∴PA2+PC2=PB2+PD2
（3）∵点B的坐标为（1，1），点D的坐标为（5，3）
∴BC=4，AB=2   ∴
[image: image30.wmf]ABCD
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矩形

=4×2=8
作直线HI垂直BC于点I，交AD于点H
①当点P在直线AD与BC之间时
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即x+y=4，因而y与x的函数关系式为y=4-x
②当点P在直线AD上方时，
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即y -x =4，因而y与x的函数关系式为y=4+x
③当点P在直线BC下方时， 
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即x - y =4，因而y与x的函数关系式为y=x-4
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